



撤销廉政账户体现反腐自信

□ 罗志华

近日,贵州省纪委监委发布公告,决定自8月2日起,撤销“中国共产党贵州省纪律检查委员会”廉政账户,要求党员当面拒收礼金,否则按照最新修订实施的《中国共产党纪律处分条例》,以违纪处理。据记者不完全统计,全国至少曾有17个省份设立过廉政账户,目前至少已经有6个省份撤销。(8月7日《新京报》)

廉政账户应该撤销,但不应该否认它曾经发挥的作用。因为廉政账户出现之初,相关法规不够健全,反腐手段相对缺乏,反腐形势较为严峻。加上社会上人情思想浓厚,领导干部存在“不得不收受贿赂”等现象,甚至有领导干部因受到威逼而受贿。当初建立廉政账户,为领导干部保持廉洁提供了特殊通道,更可减轻反腐压力,为渐进式反腐创造条件。

然而,随着廉政建设和反腐败工作的深入,廉政账户存在的问题也日益凸显。比如,有些腐败分子依形势决定是否上缴受贿款,且不少腐败分子也确实上缴过部分受贿款,并将之当成减轻罪责的理由,廉政账户成了可以利用的工具。再如,上缴的钱以匿名为主,又不能查实来源和公开信息,本身就不够透明,存在腐败风险。此外,胆大妄为者反倒不愿上缴受贿款,廉政账户给人留下“老实人吃亏”的印象。

此做法更大的争议在于,行贿也属于违法行为,领导干部理应与行贿行为作直面斗争,不应为这种行为留下回旋的余地。因此,无论是碍于面子还是迫于无奈收受的财物,即使最终上缴廉政账户,也是对行贿行为的纵容,与法治精神相违背。

廉政账户产生于特定的历史时期,起到了独特的作用,但经过近几年的反腐败和廉政建设,廉政法规日益完善,反腐手段日益丰富,这一特殊做法已无存在的必要,有更严厉更管用的办法可使用。可以说,撤销廉政账户既顺应了反腐形势,又体现出反腐自信,更是反腐法制化、制度化的象征。

但也要看到,廉政账户撤销后,受贿者主动坦白的渠道不应堵塞,不仅如此,更应鼓励受贿者敢于主动纠错,通过上缴受贿款来争取减轻处罚。但类似的“主动上缴”应与廉政账户的做法有本质区别,主动上缴应纳入法治视野,作为侦办腐败案件的线索,不能再像廉政账户那样有所掩盖和保护,更不能只要受贿款上缴,就不予核查和追究。



抓大放小 王恒/漫画

非常道 | FEI CHANG DAO

厉以宁:民营企业与政府之间要做到“亲”与“清”

《光明日报》日前刊登经济学家厉以宁的文章,文章说,对于民营企业而言,应该做到“亲”和“清”。所谓“亲”,就是民营企业要主动向政府汇报自己的困难,说清楚想请政府帮助自己解决哪些实际问题,让相关的政府部门了解到企业面临的实际情况。所谓“清”,就是指民营企业要认识到在处理同政府的关系时,一定不能行贿,不能给领导干部个人输送各种利益,要维持一种干干净净的关系,这样才对企业发展有好处。

将外来人口“清理”出去对超大城市来说这不一定有好处

从北京、上海、广州三地今年上半年陆续公布的常住人口数据看,北京出现核心区人口减少,上海出现人口负增长,广州出现人口增速阶段性放缓。中国人民大学人口与发展研究中心教授顾宝昌认为:“通过政策将外来人口特别是其中所谓的低端人口‘清理’出去,导致了这些地方常住人口出现增长放缓。但对超大城市来说,这不一定有好处,也不可持续。”

微声音 | WEI SHENG YIN

做8件事让你能量满满

- 1.到室外享受一下阳光。长时间在室内呆着会容易让人感到疲劳。
- 2.到树林里走走,感受一下大自然的魔力。
- 3.充满活力地去做事。
- 4.听你喜欢的、振奋人心的歌曲。
- 5.找个活力十足的朋友聊天。
- 6.处理拖延很久的一件事情。
- 7.喝杯咖啡。
- 8.整理书桌。 @健康时报

每周两次方便面升糖又伤心

你知道吗?每周吃方便面两次以上,会增加心脏病、糖尿病及中风的患病风险,女性尤其明显。美国贝勒心血管病医院的研究者称,这可能与方便面的含盐量较高,以及其他一些能引发心脏病的矿物质有关。 @生命时报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

母乳喂养“快闪”还需母婴权益“快进”

□ 汪昌莲

每年8月的第一周是“世界母乳喂养周”。6日上午10点,20位妈妈带着宝宝走进地铁车厢,开展“集体哺乳快闪”活动,在车厢内集体哺乳。据了解,这是重庆首次在轨道交通上开展这样的活动。不少乘客虽然表示理解,但还是显得有些尴尬。(8月7日《重庆晨报》)

应该说,年轻的妈妈在公共场所、大庭广众之下,袒露丰腴的胸脯给宝宝喂奶,并不鲜见,尽管这对自己对别人都是一种尴尬,但也是无奈之举,毕竟,女性的身体隐私,难做做母亲的责任,以及母爱的伟大。人生最美的东西之一就是母爱,这是无私的爱,道德与之相形见绌。因此,不管是开放还是保守,不管是主动还是被动,年轻的妈妈当众喂奶,在尽情释放母爱的同时,履行了母乳喂养的义务。

不容忽视的是,如今有相当一部分的年轻妈妈,选择了逃避和拒绝母乳喂养。究其原因,除了爱美之心使然、就业压力所趋之外,也与哺乳环境恶劣、女性身体隐私得不到保障等不利因素脱不了干系。比如,由于公共场所缺少母婴哺乳的私密空间,导致一些年轻妈妈不得不表演当众哺乳、婴儿当众“方便”等“行为艺术”,母婴个人身体隐私也被迫“走光”。

因此,母乳喂养“快闪”,还需母婴权益保护机制“快进”。首先,年轻的妈妈要增加自我保护意识,一方面,规范自己的哺乳行为,主动对自己的个人隐私进行有效保护;另一方面,切实履行好监护人的职责,从婴儿阶段开始,就要注重对孩子个人隐私的保护,避免因自己监护不当,给孩子的未来人生留下隐患。然而,维护母婴权益,仅靠妇女个体自律和自我防范,是远远不够的,亟待母婴关爱机制快速跟进。一方面,实施母乳喂养营养补贴制度,提高年轻妈妈哺乳积极性;另一方面,可借鉴加拿大、英国等发达国家的做法,在商场、车站、女性卫生间等公共场所,均设置功能齐全的母婴室,让母婴权益不再裸露在公共场所的窥视之下。

“状元笔记”该寿终正寝了

□ 刘义杰

近日一家拍卖平台将6位省级高考状元的笔记集中进行拍卖。但记者发现,此次拍卖活动追捧者寥寥,截至6日22点拍卖结束,只有三份笔记被拍出3000元或1000元,其余笔记流拍。拍卖虽不热烈但争议不断,因此也有3位状元不堪网友评论的压力退出竞拍。(8月7日《北京青年报》)

不知什么时候起,“状元笔记”也成了商品,还一度达到火热的程度。2014年媒体报道,网络上打着2014高考“状元”旗号的笔记卖得极其火爆。不少“状元”笔记被火速借走、复印,甚至多年前的“状元”笔记至今还在学校流传。商家告诉记者:“现在还是淡季,这个月才卖200件。旺季是高考之后高二第一轮复习时,那时候月销1000件都是小意思。”仅仅两年后,“状元笔记”似乎已经失去了昔日的光环,不仅应拍者寥寥,一些状元也不堪网友的压力退出竞拍。

“状元笔记”走向式微,实际上也是必然。传统中,师哥师姐将自己的笔记交给师弟师妹们用,是时常遇到的。但这种传承是去功利化的,这就保证了传承的理性。而商业介入的炒作,则将浮躁和虚夸赋予到“状元笔记”上,似乎“状元笔记”成为了神圣的存在。另一方面,这种商业的绑架,也带给状元们很坏的影响。知识是无价的,自己昔日的笔记是一种青春的祭奠,是拼搏的留念,抛却这份情怀,只为那一点点钱财,状元们拿到钱后,恐怕不只是惊喜,混杂的更是失落。

其实,盲目追捧“状元笔记”是件很荒唐的事情。笔记的用处是查漏补缺,别人的笔记再好,那也是为他人服务的。与其借鉴“状元笔记”,不如自己勤快些做好自己的笔记才是。“状元笔记”更多的只是一个商业噱头,好在如今越来越多的家长和学生认识到了“状元笔记”的浮夸,这是值得庆幸的,高考需要的是家庭和考生的理性面对,只有如此才能够不迷失自我,不耽误青春,留下自己独特的高中记忆。“状元笔记”该寿终正寝了。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

孙杨的眼泪有违奥林匹克精神

□ 刁博

北京时间8月7日上午9点35分,中国游泳名将孙杨靠着最后100米发力,但最终还是霍顿夺金,孙杨遗憾地获得400米自由泳银牌!赛后,遗憾失去金牌的孙杨情绪失控,抱着场边记者痛哭。(8月7日央视)

《奥林匹克宪章》中关于奥林匹克主义有这样一段话:每个人都应享有从事体育运动的可能性,而不受任何形式的歧视,并体现相互理解、友谊、团结和公平竞争的奥林匹克精神。这被称作现代奥林匹克精神。顾拜旦在1936年的奥运会演讲时也曾说过:“奥运会重要的不是胜利,而是参与。生活的本质不是索取,而是奋斗。”

0.13秒之差,失去第一,的确有些遗憾。赛后,孙杨对媒体说:“训练都是按照节奏来的,按部就班的,按照这个训练量应该拿金牌的。”既然已按部就班地完成了训练,赛场上也完成了拼搏,就没有辜负任何人。以微弱的差距失去金牌,可以有遗憾,但奥运会不是你死我活的厮杀,奥运会是友谊、团结、公平的交流。第一名是英雄,第二名同样也是英雄,不该用痛哭去迎接银牌的到来。

如果孙杨只是一位首次参加国际大赛的选手,大赛的冠军就是他心中的女神,这时候若是在赛场上遗憾地和冠军失之交臂,捶胸顿足的失声痛哭是可以接受的。然而孙杨却是一位久经大赛的老将,他理应将获得冠军以外的奥运精神看得更加重要。“体操王子”李宁在面对一连串失误时尚能保持微笑,孙杨为何不能笑对灿烂的银牌呢?孙杨似乎是没有理解好奥运精神,他的眼泪容易让人读出冠军才是至高无上的信息。作为老将,孙杨在赛场上展示了运动的精彩,却没有为后辈力量,没有为观众展现出与他大牌身份相匹配的体育精神。

在接下来的日子里,孙杨还会有几场比赛,其他运动员同样也会投入到紧张激烈的比赛中。希望孙杨这次的眼泪能够让运动员们、观众们更加深入地认识奥运会,认识体育竞技。第一并不是比赛的全部,奥运精神、体育精神才是比赛中最精彩的。